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STEREOMETRU 
Conferin/a Jinută la 3 Aprilie · I 886 de I. I. Pu1cariu 

Stereometria după cum ştim tratează despre măsurătoa­
rea volumului corpurilor. - La această măsurătoare însă 
intâmpinăm mult, - puţin dificultăţi şi perderI de timp, de 
oare-ce corpurile in chestiune trebuesc adese-orI desem­
nate pentru că în urma sa se p6tă aplica calculul grafic 
sau numeric .  

O procedură mal practică şi cu esactitate suficientă ne 
oferă Stereometrul inventat de mine, căci de o dată cu 
terminarea mesurăt6rel dimensiunilor se dobândeşte şi .su­
prafeţele, volumul, greutatea şi altele după cum vom vedea. 

Se înţelege de sine ca şi in casul de faţă corpurile com­
plicate trebuesc analisate în forme stereometrice, şi fie­
care parte trebue tratată in deosebit, iar suma singurati­
celor părţi va presenta volumul întreg ·al corpului compli­
cat. - Ded, acest instrument are tot ce p6te contribui la 
înlesnirea mesurăt6rel şi a calcululuL 

Descrierea. 
Stereometrul. fig. 1 ,  este o ruletă B portativă compusă de : 
I ) .  o panglică A de I O  metri avend : 
a). pe o faţă divisiune metrică negră ; 
b) . pe cea-1-altă faţa două divisiunl indicând cea albastră, 

diametrele cercurilor şi cea roşie suprafeţele acestorcercurl. 
2 ) . Un aparat calculator M cu divisiunl logarithnice a­

plicat pe o lature exteri6ră a rulete!. Discul mobil L al 
acestul aparat are un c;:erc de contact cu o cadră K care 
este fixă. Cercul de contact este divisat pe cadru şi disc în 
sensurI inverse. In prejurul acestor divisiunl se p6te mişca 
un index concentric O. 
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3) .  O tabeld de greutăţi specifice a materiilor mal usi­
tate se află pe ce;i-1-altă lature exteri6ră a ruletei. 

Fig. I. 

4). O bandă de pergament D aplicată pe bordura ru­
letei serveşte pentru notarea resultatelor obţinute şi pentru 
adunarea lor. 

Divisiunea albastră are de unitate 2 1t = 6.28 3 2 ;  cifrele 
iei indică centimetre şi liniile sub-divisiunil marchează câte 
2 milimetri la cetire. 

Divisiunea ro; ie resuită din formula S = 4 V f 1t ;  S în� 
semneză divisiunea roşie, şi f suprafaţa cercului corespun­
getor. Ded pentru /= I vom avea 5=4  y rt  = 7.0898 1 6. 
Cifrele roşil arată decimetri pătraţi, iar cele mal miel cen­
timetri pătraţi, şi liniile subdivisiunel marchează până la 
cifra roşie 1 cite 2 centimetri pătraţi, de la cifra roşie I 
până la 5 câte 5 centimetri pătraţi, de la 5 până la 20 
câte IO centimetri pătraţi, de la 20 până la r metru pă­
trat sub divisiunea este de câte ·20 centimetri pătraţi iar 
de aici mal departe numai de 50 centimetri pătraţL 

Divisi1mea logaritmică în casul de faţă este circulară ş1 
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s'a făcut luându-se lungimea circumferinţe! acestul cerc ca 
unitate pentru o scară, pe care s'a însemnt grafic val6rea 
logarithmelor de la . I până la I o purtând cifrele cores­
punget6re. Subdivisiunea se obţine în mod analog, ea este 
de la I până la 2 din 2 în 2, de la 2 până la 5 din 5 
in 5 şi restul marcat in unităţL 

D ouă dîvisiunI basate pe acest principiu însă aplicate 
invers pe discul şi cadrul aparatului calculator şi puse în 
contact ne mijloceşte <lupe cum urmeză : 

I ) . MultiplicaJiunea : vom aşeza divisiunile ce exprimă 
cifrele factorilor a şi b dupe disc şi cadru ast-fel ca să 
coincideze. In faţa luI 1 dupe disc, vom ceti pe cadru 
productul a X: b ;  tot acest produs se citeşte ş i  pe disc, 
fiind-că coincideză cu 1 dupe cadru aparatuluI ca l cula­
tor, - (arcul cuprins între l du pe cadru şi 1 clupe disc 
represintă val6rea grafică log a b = log a +  log b ) . 

Exemple : fig. II arată posiţia discului: şi a cadrului pen­
tru înmulţirea I 2,S X 2,6 = 3 2,s  sau I 2,S X 26 = 3 2  5 şi 
1 25 >( 26 = 3 250  etc., precum şi 8,s 5 X o,3 8 = 3 ,25 sau 
o,855Xo,038 = 0,0325 etc., (vegI mal jos determinarea 
caracteristicei:). 

325:(1, ..... 

Fig. II . 
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2 ). Divisiunea : vom aşeza divisiunea ce exprimă cifra. 
dividentului a ca să coincideze cu l şi quotientul - b� 
vom găsi în faţa divisorulul b (arcul între l şi b <lupe 

disc sau cadru represintă grafic log -�-= log a - log b ). 

Exemple : fig II arată posiţia pentru divisiunile i.:�· 
= 12,5 sau ::.� = 26 şi +. = 2,6 etc., precum şi 

combinat cu înmulţire -;:i�- X 2,6 = 8} 5 sau +, X 

1 2 5  = 0,38 etc . .  
3) .  Ridicarea la patrat : vom aşeza ca ş1  la înmulţire 

Flg. III. 
'\.. CADR U 

4-

DISG 

... 

� 
24S 215 
N 

factoril a clupe cadru şi disc ca să coincideze, iar în faţa 
lul 1 vom ceti a• (arcul între l şi 1 âupe disc şi cadru 
represintă log. a1=2 log. a). 

Exemple : fig. III arată posiţia discului şi a cadrul ul pen­
tru 682 = 4624 sau 6,89== 46,2 etc., şi 2 ,152 = 4,62 etc. , 
precum şi combinat cu înmulţire şi divisia 038: = 144,5 

V %1 ,S1 sau - - - = 3 2  etc . .  14,45 . 
4). Extragerea de rădăcină : Invers casulul precedat vom 

întruni divisiunea cifrel din care se extrage rădăcina cu 
divisia 1 şi se găseşte la jumetatea arculul între divisiile 
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1 şi 1 rădăcina patrată. (! din acest arc represintă log. 
Va = �  log. a). 

Exemple : fig. III arată posiţia r 46, 2 = 6,8 sau V462 :---- 2 I , 5  
etc., şi V 1 44,6X3 2 = 68 sau v-,-2X14,45 = 2 I , 5 .  

5 .  Determinarea Characteristicei. Din exemplele prece­
date se vede că acest aparat calculator pe divisiunele lui 
dă ca resultat nisce cifre a căror val6re trebuesce deter­
minată în memorie după cum urmeză : 

Characteristica unul numer este 
dela I până la I O = o şi dela I până la o, I = - I 
)) I O  )) I OO = + I  )) o, I )) o,O I = - 2 
» I 00 » I OOO = + 2 _ » O, I O » O,OO I = - 3 

;i a;a mai departe. 
Characteristica unui resultat este egal cu suma charac­

teristicei factorilor, la care se mai adaugă + I dacă re­
sultatul a trecut în sensul progresiv al divisiunei logarith­
mice peste 1, sau - I dacă resultatul a trecut în sens 
invers divisiunea marcată cu 1 .  

Characteristica unei rădăcini patrate fiind ! din caracte­
ristica numerului rădical p6te se fie un numer mixt de 
expl. : � = I �  în acest caz citirea rădăcinei păstrate pe 
aparatul calculator se face diametral opus celei pentru 
caracteristica de numer întreg d. e. � = 2.  - (Circon­
fesenţa cercului de contact a discului cu cadru represintă 
grafic unitatea characteristicei, în consecinţa ! characte­
ristica este egal cu semicercul în chestiune). 

Exemple : cu referire la cele dela multiplicaţiune avem 
următ6relele characteristici : + l +o=+ I ; +I+ I=+ 2 ; 
+2 + I = +3 ;  o+ (- I} +1*) = 0 ;  - 1+ (- 2) + I*) 
== - 2 pentru cele dela D ivisiune avem : + I - o = + 1 ;  
+ 2 - (+ I) = + 1 ; + 2 - (+ 2) = 0 ;  + 2 - (-I ) 
+ o - I*) = + 2 ;  0 - (+ 2) + 2 - I *) = - I  şi pentru 
· exemplele de la Radicare la patrat : 2 + ( + I ) = + 2; 
2 + o + l *) = + I ;  2 + 0 = 0 ;  2 + (+ I ) - ( + I) 

*) ± <lupe cum resultatul a trecut peste 1 sau Invers. 
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+ 1 *) = + 2 ; 2 + (+ 1) - (+ 1 ) = +  r şi pentru cele 
dela Extragere de rădăcina : k ( + l ) = � ; � ( + 2) = + 1 , 
� C+ 2 + C+ 1 ) - 1*) = + 1 ; � C+ i + C+ 1) = + 1.  

In  practică nu vom avea trebuinţa s e  determinăm cha­
racteristica după cum am precedat căci apreciarea din 
ochi sau din bunul simţ este de ajuns ca se cun6scem 
val6rea cifrelor resultate. Aşa referindune la exemplele 
de mai sus vom şti se deosebim îndată că. o suprafaţă 
mesurată este de 32,5 metri patraţi iar nu 3,25 sau 3 2 5  
metri patraţi, că 2 , 6  kgr. marfa în val6re de  3 2,50 lei va 
va costa unitar 1 2,5 iar nn 1 2 5  sau r,25 leI, tot astfel se 
p6te aprecia dacă un corp are r ,2  5 sau r 2 ,5 metri . cub I 
volum şi da ca el cântăreşte 3 ,2 5 sau 32 ,5 tone fiind 
greutatea de 2,6 pro mJ cunoscuta . .......... Ded experinţa ope­
ratorulul determină significârea practică a cifrelor obţinute. 

Maniera d'a se servi de Stereometru . 
Vom da mal la vale câteva exemple de mesurătorI din 

cele maI usitate în viaţa practică. 
In cele ce urmeză pentru prescurtare înscmneză : 

l = lungimea uneI la ture R = resultatu 
h = înălţim. sau adincimea s = suprafaţa 
c = circonfer. sau perimet. 
r = raqa unui cerc V = volumu 
d = diametru sau grosime G = greutatea totală 
s = sageta g = greutatea specifică 
1t = 3 , 14 1 6 P = preţul total 
m = metri p = preţul unitar 
m' = metri patraţI disc.= discul aparatuluI calculator 
m> = metri cubI cadrU= cadrul » » 

K0= Kilogramme Ro;i'i= divis. panglici p. suprafeţe 
t0 = tone Albastru= di vis. a panglici p. diametre 
h0 = hectolitre Negru= decametru panglid 
la 1, 2, 3 . . . = la divisia l ,  2, 3 . . .  cifrata pe aparatul calculator 
Index = Indicatorul concentric al aparatului calculator 
Banda = Bordura de pergament a ruletei. 
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1 )  Supra/ aja, volumul, greutatea Ji costul unui loc cu ghiaJă 

Fig. lV. 
fig. IV avend dimensiile : l1 = 4, 12 
12 = 6,60 ; la = 8,oo; hi = 3,3 0 ;  
I cs· b, I, + 1, + I, h ) /]2 = 4,3 5; = -2- -2- I 

• 

După ce mesurăm cu negru l1 
fixăm indexul la divisia 4 I 2 după ca­
dru. In urmă mesurăm cu negru cea 
mal scurtă distanţă din punctul e 
la l1 şi găsim h, = 3,30. Divisia 

i. �-------�..:'------ -> 13 3 3 d
d
upă disc

d 
o mişcăm p�nă ce co­

inci a cu in exul. Suprataţa triun-
ghiului potem citi în faţa lul 2 atât 
pe disc cât ş i  pe cadru 1 3  6,  decl 
S = 13 ,6 (Characteristica + o -
o + 1 = + I ) . Acest resultat i l  
scriem pe banda. 

Continuând operaţia pentru trapez mesurăm cu negru latu­
rile l2 , şi  la ca fiindu una singură şi vom avea l4,6o m·. Divi­
sia 1 46 de pe cadru o marcăml'1 cu indexulu. Mesurăm 
cu negru cea mal scurtă distanţă între l2 şi la şi vom 
găsi h2 = 4,35m· . Divisia 4 3 5  căutată pe disc o punem 
in fata indexulul s i  vom ceti divisia ce va concida cu 2 . . 
adică 3 1 6 sau 3 1,6 m2• Acest resultat adunat cu cel notat 
pe banda ne ofera 45,2'.L2  suprafaţa loculul în chestiune ; 
şi aşa mal departe dacă figura loculul s'ar compune din 
mal multe trapeze sau triunghiuri. 

Volumul, avend ghiaţa o grosime egală d = o,25m re­
suită ( V  = S d) dacă marcăm cu indexul 4 5 2 pe cadru 
şi  mutăm discul până ce divisia 2 5 concideză e1'act cu 
indexul şi citim în coincidenta cu l divisia I I 3 sau V 
l l,3 m i  ghiaţa. 

Greuiatea (G = Vg.) vom găsi avend posiţia precedată 
a aparatului calculator dacă mutam indexul in faţa l ul 1 
de pe disc. Indexul va marca astfel I r  3 pe cadru. După 
aceia căutăm pe versul ruletel g = 9 I O  K� greutatea speci­
fică a gheţel şi puind divisia 9 r depe disc în faţa indexului 
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vom citi divisia 103  ce concideză cu 1, prm urmare re­
sultatul G = 10,3 t0 ghiaţa. 

Val6rea (P = Gp) aflăm mutând indexul în faţa Iul 1 
depe disc ca se marchese astfel r oj pe cadru şi punend cu 
discul în faţă indexului divisia 86  adică p = 8,60 le'i pre­
ţul toneI de ghiaţă. P = 88,60 leI val6rea gheţeI vom 
ceti dar in faţa Iul I .  

2) Snpraf aJa de tencuială unu{ rez.ervort'i (tig. V) cilin-
Fîg v . 

. �----------- el %---- ----------+. : l I I l I 

I I 
I I I I I 
i k  I I I I I 

-
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - : 

___ .., ---___ ,,,,. ,.,. 

dric ji capacitatea iul avend dimensiunile d1 = 4,85; dz = 

5,60 şi h = 4,25 (S = h d, 1t + r2 2 n) . 
După mesurarea lnl h = adâncimea reservoriulu1 cu de­

cametru, cifra obţinută 42 5 o fixăm cu indexul . pe cadru. 
Vom mesura apol cu decametru diametrul interior al re­
servoriulul d1 = 4,8 5 şi vom căuta pe albastru divisia 0>48 5 
iar pe dosul panglicel, adică pe negru, vom citi 3 ,05  m. 
Apol vom

' 
căuta cifra 305 pe disc şi puind-o în faţa inde­

xului vom avea în faia lui 2 resultatul h d1 7t ,. 64,7m2• 
Acest resultatu ii vom nota de o cam dată pe banda 
stereometrului spre a continua pentru aflarea r2 2 r.. V om 
mesura pentru acest scop cu decametru Diametrul exterior 
al reservoriulul d 2 = 5 ,60 şi vom căuta divisia albastră 0,5 6 
iar alătur! pe roşiu vom ceti 24,6 m 2• Acest resultat adu­
nat cu precedentul du pe bandă ne oferă S = 89,3 sau ro­
und 89 metri patraţl suprafaţa de tencuire a reservoriulul· 
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Capacitatea lui ( V =  r'J " h) se mes6ră du pe ce mal ân­
tâiu fixăm cu indexul pe cadru 425 cifra ce exprima a­
dâncimea reservoriuluL Apol luând diametrul interior cu 
decametru d1 = 4,8 5 alăturl cu 0,48 5 du pe albastru găsim 
pe roşiu val6re numerica I 84 7 a suprafeţel r 2 l!. In 
fine puind divisia I 84 7 a discul ul în faţa indexul ul vom 
ceti la l resultatul 785 hectolitri. Bine înţeles claca reser­
voriul ar fi umplut parţial cu petrol sau alt liquid atund 
adâncimea va fi mal mică şi spre a nu se mânji panglica 
stereometrului se p6te mesura mal ântâiu cu o prăjină or­
dinară clupe care se ia cu decametru lungimea udată. -
In casul acesta adâncimea fie de exemplu 3 ,5om în loc de 
42 5 acesta se marcheză cu indexul pe cadru du pe cum am 
arătat mal sus şi urmând mal departe ca la exemplul de sus 
vom afla că reservoriul conţine 646 hectolitri petroleu. 

Greutatea petroleuluI în  chestiune obţinem mutend in­
dexul în faţa l ca să marcăm volumul 646 depe cadru 
şi cunoscând greutate specifică a petroleulul 80 K0• pe hec­
tolitru vom pune 8 clupe disc în coincidenţă cu indexul, 
adică cu 646 depe cadru iar în faţa luI J pe cadru sau 
· disc vom citi 5 I ,6 tone. 

Costul de transport : cunoscând distanţa în kilometri şi 
preţul pe kilometru de transport vom putea obţine repede 
claca vom manipula tot ast-fel cu aparatul calculator. 

3) SuprafaJa inreri6ră a bolţilor sferice şi eliptice. 
Bolta sferică fig. VI (S = b2 l!) se mes6ră diametral în 
sensul linil A B C ş i  pe negru ajuns cu panglica la C 
( d. e. la 3 ,80 m= 2 b,) pe roşiu alături cu divisia albastru 
3 8 vom ceti suprafaţa căutată I I ,J 4 m. 

, , 
/ 

, 
/ 

, , 
,/ 

/ ,,..,,.. ,,,,. ----
Fig. VI . 

. B 
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Bolta el ip.•ică fig. VI (5 = 2, I 7 8 bl) avend o lungime de 
4,60 = l mesurată cu · negru. Acesta cifră 45 vom înmulţi 
cu 2. I 78 pe aparatul calculator puind-o se concideze cu 
2 I 8 şi a pol mutăm indexul iu faţa lui 1 de pe disc 
spre a marca astfel pe cadru productul 98. După aceia 
mesurăm cu negru (decametru) linia A B C şi jmnetăţind 
panglica (puind una peste altă) găsim b = r ,90111. Vom 
căuta dar r 9 pe disc şi îl vom pune în faţa indexului ca 
la l se cetim resultatul I 8,6om2 sup�afaţa. 

Estim.afia costu/u{ zugravelei pentru ambele suprafeţe se 
găsesce dacă vom fixa cu indexul pe cadru p ""'"  2,50 de m 2 
zugravela, vom muta 25 depe disc în faţa indexului ca se 
citim la 1 va16rea zugravelel 7 5 leI. 

.ţ). Volumul pămintulu{ săpat din o grăpă de împrumut, fig· 
VII, V =(51 + 5J += (a1 + bl + a2 bt) h./· Vom mesura 

Fig. v11.  cu decametrul depărta-

h 

a,, rea profilelor 51 şi 52 
l = 8 ,2 5 şi înălţimea pe 
care presupunem că ar 
fi egală pentru ambele 
profile h = 0,70. 

Divisiile 82 f şi 7 co­
incidate pe cadru şi disc 
vom muta indexul în 
faţa lui 4 de pe disc 
ca se fixăm pe c:idru 
1 293  val6rea numeri�ă 
h I D 4 .  . upă acea mesu-

răm cu negru în mod continuu lărgimele sus şi jos la ambele 
capete ale gropii ca cum ar fi o singură dimensiune 9,05 
m = 1 ,60 + 0,85+3 ,90 + 2,7o = a, +b1 +  a. + b •. 

Divisia discului 905 trebue pusă în faţa indexului, ca 1 
se ne indice divisia I I 70 mJ volumul pământului săpat 
din gr6pa mesurată. 

5 ). Volumul arborilor tăia/{ sat7. al parilor, bu;tenl, piloJl 
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Fig. VIII .  

l :  S3 - ------ - - - ----- .- -- --- ---- ---' 
I 
I 
I I I I I 
I I 

etc. Arborii trunchiaţi 
clupe specia lor se pre­
sinta mal des fig. VIII, 
sub torma A de con, B 
de con trunchiat, C de 
paraboloit trunchiat ş i  
D de cilindru. In t6te 
casurile mal întâiu se 
mes6ră cu negru ( deca­
metru) lungimea arbo­
relul l = 6,5omşi se mar­
cheză cu indexulpe cadru. 

l Arborele av&nd forma 

i A ( V = 51 +) se în-' i cinge la capetul gros V..s1- � · - - -- - ·  �-- ---- /-�- - ··-- - - -�· de
. două ori cu panglica 

ş i  se citeşte pe roşiu 
suprafaţa incinsă d. e. J 2  5 centimetri pătraţi. 

D ivivisia 3 2 5  clupe disc o punem în faţa indexulul făcând 
ast-fel să resuite în faţa Iul 3 volumul arborelul o,07041n 3• 

Parul avend forma B ( V  + (51 + 52 + 4 5s) se ir...­
cinge o dată la un capăt şi se noteză val6rea d. e. 
27 3 cent. 2 pe bandă, du pe aceea el se mes6ră tot ast-fel 
la capetul cel-1-alt, şi citindu-se pe roşiu d. e. r r 5 cent. z, 

se noteză sub 2 7 3 pe bandă ; în fine se încinge o dată 
un capet şi continuând se încinge şi cel-1-alt, ca să fie pe 
decametru suma ambelor perimetre, iar pe roşiu 7 42 cent. 2• 
Acestă cifră adunată cu cele notate pe bandă face r r 30 ; 
ded divisia r r 3 după disc pusă în faţa indexului (care fi­
xeză val6rea l= 6,5o m) ·mijloceşte citirea în faţă, divisia 
r 5 volumul arborelui de 0,49 m 8 •  

Arborele truuchiat de forma C ( V= -!- (51 + 5�) având 

cu indexul pe cadru fixat lungimea l= 6,50 se cubeză : daca 
vom încinge o dată un capet şi mal departe cel-1-alt ca­
per, şi vom ceti pe roşiu d. e. 0,096 m 2 • Divisia du pe disc 
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4 3 pusă în faţa indexului mijloceşte la l citirea resul­
tatului o,625m i . 

Bu;tenul in forma de cilindru D sau apr6pe cilindru, 
( V= 51 1, grosimea ambelor capete deferind purin) se me­
s6ră prin încingerea de două orI la jumătatea lul spre a 
se lua val6rea d. e. 55 = 0, 1 245 de pe 1 0şiu.- Divisia dis­
cului 1 24 5 pusă în faţa indexului care marcheză 6 5 (lun­
gimea buştenului l = 6,5 m) mijloceşte ca în faţa lui l să 
resuite volumul buştenulul 0,809 m '. 

6). Volumul lemnelor de constrncJiă, cherestea bârne etc. 
Fg.i J.X. Forma lor obicinuită 

-t este fig'. IX paralelo­
pipedul avend seţiu­
nea de triunghiu, pa­
tratu, paralelogrami'.1 

' 
I 
I I 
I I I I I I I I I I I I 
I 

<·---li---l>-

G 01 sau alt poligon etc. 

t---1---> Mesurăt6rea se în-

l t-S� K f'.l L/l 
cepe cu aflarea secţi­
unii. 

I ' 
f-1'--) 

<a. > ;r m� ..:.. 
+---1. --.!> 

JCQ.,__.0-.. -�.;ţ ,i ,,;. 

Supraf aJa aceste{ 
secJiuu{ transversale, 
după cum e şi figura 
se mes6ră în modurI 
diferite. Polig6nele 

regulate A B C D E 
se mes6ră luând (pe 
decametru d.e. o,6 f11l) 

perimetrul cu roşiu 84, acesta val6re căutată pe divisia ca­
drei o vom marca cu indexul · şi apoi vom pune divisia 24 
( coeficentu triunghiului regulat) după disc în fara triun­
ghiului şi l ne va indica divisia 20 1 cea ce represintă su­
prafara secţiunii în ctrn2• In loc de 2,4J ne vom servi : 

pentru 4-at B de coeficientul 3 ,  1 4  
» 5-unghii'.1 C regulat » » 3 '45 
)) 6 )) D )) I) )) 3 ,62 
)) 7 )) )) )) )) 3 ,72 
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pentru 8-unghlu 
)) 9 )) 
n I O  >> 
11 I I » 

E regulat 
)) 
» 
)) 

de coeficantul 3 ,79  
)) )) 3 ,83 
)) )) 3 ,86 
)) )) 3 ,88 

» I 2 , >J » >I » 3 l 9 I 

. 
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Daca seqiunea transversală este un  triunghiu neregulat 
F, atunci se mes6ră cu decametru b basa lui, şi h înălţi­
mea, acestea înmulţite cu aparatul calculator ne oferă mă­
rimea suprafeţei în faţa lui 2, şi în faţa lui 1 când sec­
ţiunea ar fi un paralelogram G sau H. La Trapezu s e  
mes6ră cu decametru îmr'una cele 2 laturi paralele 
b + a şi  înmulţit cu h înălţi,mea trapezului pe apa­
ratul calculator vom citi în faţa lui 2 mărimea suprafeţei 
(tot ast-fel dupe cum am arătat cu exemplul No. r ) . Lem­
nele pot avea ş i  figura K, ca secţiune transversală, în acest 
cas se mes6ră cu decametru arcul a şi latura b, care în­
mulţite cu aparatul calculator, indexul îndreptat spre 2 clupe 
disc ne indică pe cadru vol6rea suprafeţei căutate. 

Cubajul resultă (după ce am mesurat secţiunea a cărei 
val6re treb�e fixată cu indexul pe cadru ca mal sus S = 

20 r ctm.2 ) daca luăm lungimea lemnului cu decametru 
d. e. l = 8, IO şi punend divisia 8 r du pe disc în coinci­
denţă cu indexul vom citi la l volumul lemnului o, 1 628 ma. 

7 ). Volumul ;i greutatea 
Claia A ,  

(V= S -ţ) 
avend cor ­
pul unul pa­
raboloid al 
căreI basă a­
re d. ex., o 
circumf erin­
ţă de 7,2 o m  
ş i  înălţimea 

unef clăi cu pae .fig. X. 
Fig, X.  

,,. I I I I I I I I I I 
I I I I I h=:'l-.2 
I I I I � 

4,2om se cnbeză : daca citim la mesurăt6rea împrejurul ba­
seI val6rea dupe roşiu 1,30. Divisia 1 3  se marcheză pe  
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cadru cu indexul şi luându-se înălţimea dublă a clăei cu 
decametru, cifra 84 ce resultă se pune cu discul în faţa 
indexului, la f vom ceti volumul 8,6 J ms fân aflător în clae. 

Claia B compusă din con şi trunchiu de con se cubeză : 

V =  51 (h + �) +2h1 (� + 55) . Vom mesura cu deca-
i l 

metru înălţimea h a întrege! clăl din care vom scădea me-
caniceşte � din h2 = înălţimea părţeI inferi6re a clăei şi 
val6rea remasă pe negru o vom marca cu indexul pe ca­
dru. Luând de 2 orl circomferinţa secţiei S în partea mal 
gr6să a clăil vom ceti pe roşiu suprafaţa ; divisia co­
respuncjet6re dupe disc pusă în faţa i ndexului na va oferi 
la  3 un resultat care trebue scris pe bandă. Dupe aceea 
luăm cu decametru de două ori înălţimea hl şi fixăm cu 
indexul pe cadru val6rea ieL Mesurăm cu roşiu o dată 

circumferinta la basa clăei si result::nul � il notăm si con · • • 4 .a 

tinuăm din punctul ajuns mesurăt6rea cu roşiu luând o dată 
circonferinţa la 51 resultatul va fi suprafaţa s�cţiei 53 • Re-
sultatele 51 şi !' adunate ne va da val6rea care trebue cu 

discul pusă în faţa indexului ca să ne dea la 3 cifra ce 
trebue scrisă pe bandă sub resultatul anterior, şi adunat 
ne va oferi volumul clăeI B. 

Avend o dată mesurat volumul şi citind pe tabelă greuta­
tea specifică se calculeză cu aparatul stereometrulul greutatea 
clăil in modul cum am arătat deja la esemplelc precedate. 

8) Capacitatea but6elor, V -� (2 S + 51 ) avend d. e. Di­
mensiunile l = 2,28 m ,  diametrul la fund d = 1 , 1 4  şi la 
mijloc d = I ,5 2,  fig. XL Acest diametru din urmă se p6te 
mesura cu o nuia virită vertical în vrana butoiului luându­
se apol cu decametru lungimea intrată. 

Diametrul 1 ,52 trebue căutat pe albastru, iar alărnrl pe 
roşiu vom găsi suprafaţă I ,8 I 5 m' . Acestă val6re se scrie 
de două ori pe bandă. Asemenea vom manipula şi pen­
tru fundul butoiulul cu deosebire că suprafaţa Iul I ,02 se 
scrie numal o dată pe bandă sub valorile anteri6re. Adu_ 
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nând tote 3 cifre vom avea 4,6 5m' . Divisiunea l = 2,28 
<lupe cadru· întrunită cu 4,65 <lupe disc ne.oferă în faţa luI 
3 resultatul J 5,3 hectolitre. 

Fig. XT. 
1<------------7.- ----------t, I I i - - - - - -�-- - - -- : ' .... --�.-- .1'1'', -- - - - - .• ....... / ; \ -... ...! 

/ } \ I S I \ : I \ 
! : \ 
I ' I 
I a I 
\ : : 
I I I 
I I I 
I I / I I 
\ i / 

\ I I . · --�t�'---' 

Alcoolul are o greutate specifică de 79,2 Ko pro Ho (vecJI 
tabela), priri urmare înmulţind 792 cu 3 5 3  pe aparatul cal­
culator vom ceti la l productul 2,796 To greutatea alcoolu­
lui din butoiul plin. Presupuind mal departe ca un hecto­
litru alcool ar costa · 45 lei, acestă cifră înmulţită cu 2796 
pe apara.tul calculator ne dă la l val6rea alcoolului con­
ţinut în butoi 1 ,5 88 lei. 

Dorind să cun6ştem şi greutatea proprie a butoiului n 'a­
vem de cât să mesurăm volumul exterior tot ast-fel ca maI 
înainte, suprafeţele corespunget6re la S şi 51 insă se obţin 
mal uşor incingându-se de câte 2 ori butoiul cu · panglica 
şi citindu-se suprafeţele pe roşiu. In cât priveşte lungimea 
ease va lua puţin maI mare de cât depărtarea intre ambele 
funduri ale butoiului, însă mal mică de cât lungimea in­
tregă a butoiului. Acesta remâne la apreciarea operatorului 
care trebue să ia în considerare şi volumul părţilor eşite 
ale d6gelor. Din volumul resultat se va scade capacitatea 
butoiului, şi diferenţa remasă inmulţită ca maI sus mecani­
ceşte cu greutatea specifică a lemnului ne oferă greutatea 
proprie a butoiului. 
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9). Probleme din silviettltttră, adese orI se presantă sub 
�rmăt6rele fonne : 

a). CircomferenJa secJiune{ unu{ m·bore din care se taie o 
bărnă de lăJime ;i î1iălJime prescrisă 
se afta : fig. XII. ( d2 rr = h2  7t + /2rr ). 

Fig. Xll. ' 

„ „ - -- - -- ........ / ',, Vom căuta val6rea h pe albastru, , ' ' ' dupe ce mal ântâiu se mes6ră cu / .:-�"";:-j;:-i--------- \ decametru, şi vom ceti alătur! pe 
I 1 ' 1 : .{ ',,'1.. l roşiu; tot ast-fel se face şi pentru 
I I ...... I '. : '-,, ! a doua dimensie l a bărneI. Am-' J ' I · -:. ', / beie valorI <lupe roşiu adunate şi 

',,, ,,..,/ căutate pe roşiu ne oferă alaturI pe 
.... „ ........ _____ ,.,,,...,,,. 

albastru diametrul, şi în dos pe ne-
gru circumferin!a dublă a arborelui din care se p6te scote 
bărna prescrisă. - Ded claca dimensiunea bârnei va trebui 
să aibă 30/26 centimetri vom ceti pe roşiu alături cu 3 0  şi 
26 dupe albastru divisiile 0,071..6 şi o,o> J r şi ambele adu­
nate 0, 1 2 37 .  Acestă val6re căutată pe rosiu ne va indica 
alătur! pe albastru diametrul 0,397 m şi in dos pe negru 
circomferen1a dublă r ,2 5  m al arborelui necesar bârne!. 

b ) . Avend prescris mărimea une{ lature, voim să ;tim 
care va fi latura cea-l-altă scoJândtt-se o hârnă reCtangulară 
dintr'un arbore dat. - Vom mesura de două orI împrejul 
arborelui cu panglica la secţia de unde voim să obţinem 
bârna şi vom găsi d. e. pe roşiu o,q6 m 2 suprafaţa acelei 
secţiuni. Latura prescrisă a bârnei fiie 0,28 m val6rea ci­
frei căutată pe albastru ne oferă pe roşiu 0,06 1 s m 2• - Sub­
trăgând acestă suprafaţă din aceea de mal înainte vom a­
vea 0,094 s rn 2 şi val6rea ieI pe roşiu ne va da alături pe 
albastru o,347m pentru cea-1-altă dimensiune căutata a bîrneI 

Usus te plura docebit. 

Nota. Stereometrul descris mai sus se p6te cumpăra pe pre!ul de 
2 5 lei bucata la fabrica de instrumente geodesice a D-lui Henri 
Cerf inginieur-opticien, fournisseur de la Familie Royale Bruxeles 
5 9 rue de la Madelleine (sucursale a Ostende rue de Flandre io). 
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